
Despre Ordonanța de 
modificare a Codului fiscal...

Cu numai trei zile înainte de sfârşitul anului 2018, iată că a
apărut şi mult aşteptata ordonanţă de modificare a Codului fis -
cal începând cu 1 ianuarie 2019, şi anume Ordonanța de ur -
gență nr. 114/2018 privind instituirea unor măsuri în do me -
niul investițiilor publice și a unor măsuri fiscal-bugetare, mo -
dificarea și completarea unor acte normative și prorogarea
unor termene.

De la bun început, vreau să precizez faptul că această or do -
nanţă a surprins total consultanţii fiscali, în primul rând prin

faptul că nu a adus în legea fiscală modificările promise de Ministerul Finanţelor
Publice. Se anunţase intenţia adoptării unui Cod fiscal care să includă toate modi-
ficările şi peticirile efectuate în ultimii ani într-o formă consolidată şi mai uşor de
înţeles pentru toţi contribuabilii.

Se promitea o analiză comparativă a fiecărui articol, atât din Codul fiscal, cât şi
din Codul de procedură fiscală, astfel încât să avem un cod mai simplu decât prece-
dentele, analiză care, ca urmare a prevederilor din O.U.G. nr. 114/2018, obser văm
cu tristeţe că nu s-a efectuat.

Ce conţine în esenţă această ordonanţă: nimic spectaculos, în afara scutirii de im -
pozit pe venit şi a contribuţiei de sănătate, precum şi a reducerii cotei de contribuţii
de pensii pentru angajaţii din domeniul construcţiilor. Având în vedere obligaţia
majorării salariilor minime la cel puţin 3.000 lei pentru firmele din acest domeniu,
măsura facilităţilor fiscale acordate prin ordonanţa de urgenţă nu va produce cine
ştie ce economii sau profituri pentru respectivele firme.

În ceea ce priveşte Codul de procedură fiscală, nu am remarcat decât două mo-
dificări,  anume aceea privind dreptul organelor fiscale de a beneficia de informaţii
de la instituţiile responsabile cu raportarea faptelor din domeniul combateriii şi pre-
venirii spălării banilor şi o altă modificare privind condiţiile de menţinere a eşalo -
nărilor la plată.

În rest, aflăm din această ordonanţă că se prelungeşte dreptul de restituire a taxei
pe poluare până la 30 iunie 2019 şi că dacă un consiliu local nu emite cu cel puţin 
3 zile lucrătoare înainte de sfârşitul anului hotărârea privind nivelul impozitelor şi
taxelor valabile în anul următor, vor fi aplicate cotele maxime prevăzute de Codul
fiscal.

De asemenea, preţul la gaze va îngheţa, dar începând cu 1 martie 2019, iar băncile
vor plăti o taxă pe activele financiare dacă media ROBOR va depăşi pragul de refe-
rinţă de 2%. 

În concluzie, noul Cod fiscal, mai simplu şi mai eficient, se lasă încă aşteptat…

Ion Jinga, 
consultant fiscal
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Sinteză legislativă
Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 3.105/
2018 privind modificarea şi completa-
rea Ordinului preşedintelui Agenţiei
Naţionale de Administrare Fiscală 
nr. 587/2016 pentru aprobarea mode-
lului şi conţinutului formularelor uti-
lizate pentru declararea impozitelor şi
ta xelor cu regim de stabilire prin au to -
im punere sau reţinere la sursă

Publicat în: Monitorul Oficial 
nr. 1.067 din data de 17.12.2018
Data intrării în vigoare: 17 decembrie
2018
Cui se adresează: plătitorilor de veni-
turi
Ce prevede:  Ordinul modifică „No -
men  clatorul obligaţiilor de plată la
bugetul de stat” astfel:
– se elimină „Impozitul pe veniturile

obţinute la jocuri de noroc practicate
în România de persoane fizice nere-
zidente”;

– se includ 3 creanțe fiscale datorate
conform Legii nr. 256/2018 privind
unele măsuri necesare pentru imple-
mentarea operaţiunilor petroliere de
către titularii de acorduri petroliere
re feritoare la perimetre petroliere 
of fs hore, respectiv: Impozit asupra
ve ni  turilor suplimentare offshore,
Com pensaţii aferente dreptului de
tre   cere în schimbul limitărilor aduse
drep tului de folosinţă, Despăgubiri
acor date pentru toate pagubele cau -
za te prin exercitarea dreptului de
trecere.

Instrucţiunile de completare a formu-
larului 100 „Declaraţie privind obli-
gaţiile de plată la bugetul de stat”
sunt adaptate în mod corespunzător.

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 3.040/
2018 privind stabilirea operaţiunilor
care dau dreptul la debitarea contului
de TVA

Publicat în: Monitorul Oficial 
nr. 1.069 din data de 18.12.2018
Data intrării în vigoare: 18 decembrie
2018
Cui se adresează: persoanelor impo-
zabile care aplică mecanismul plății
defalcate a TVA

Ce prevede: Ordinul stabilește urmă-
toarele operaţiuni care dau dreptul la
debitarea contului de TVA: 

a) înfiinţarea popririi asupra dispo-
nibilităţilor băneşti, de către organele
de executare silită competente; 

b) înfiinţarea popririi asupra sume-
lor datorate debitorului de către terţi,
de organele de executare silită compe-
tente; 

c) înfiinţarea popririi asupra sume-
lor pe care debitorul le are de încasat
de la autorităţi sau instituţii publice,
de către organele de executare silită
competente; 

d) valorificarea bunurilor sechestra-
te/intrate, potrivit legii, în proprieta-
tea privată a statului, de către organe-
le de executare silită competente şi
cele de valorificare a bunurilor intrate,
potrivit legii, în proprietatea privată a
statului; 

e) compensarea obligaţiilor repre-
zentând TVA de plată cu alte creanţe
bugetare aprobate la restituire, în li -
mi ta sumelor ce au fost compensate; 

f) alte situaţii în care TVA aferentă
achiziţiilor de bunuri şi/sau servicii a
fost achitată de titular dintr-un alt
cont decât un cont de TVA sau prin
alte instrumente/mijloace de plată,
acesta neavând obligaţia efectuării
plă ţii din contul de TVA. 

Actul normativ: O.A.N.A.F. nr. 3.148/
2018 pentru modificarea Nomenc la -
torului obligaţiilor fiscale care se plă-
tesc în contul unic, aprobat prin Or di -
nul preşedintelui Agenţiei Naţio nale
de Administrare Fiscală nr. 1.612/
2018

Publicat în: Monitorul Oficial 
nr. 1.091 din data de 21.12.2018
Data intrării în vigoare: 21 decembrie
2018
Cui se adresează: plătitorilor de veni-
turi
Ce prevede: Ca urmare a modificări-
lor aduse Codului fiscal prin O.U.G. 
nr. 18/2018, plătitorii de venituri obţi-
nute la jocurile de noroc practicate în
România de persoane fizice nerezi-
dente nu mai au obligația declarării

acestora, potrivit Titlului VI din Co -
dul fiscal. Ca urmare a acestor modifi-
cări, prin O.A.N.A.F. nr. 3.148/2018 se
elimină poziţia nr. 25 „Impozit pe
veniturile obţinute la jocuri de no roc
practicate în România de persoane
fizice nerezidente” din No men cla-
t orul oblig aţiilor fiscale care se plătesc
în contul unic.

Actul normativ: O.A.N.A.F. 
nr.  3.236/2018 pentru aprobarea Pro -
ce durii de înregistrare a operatorilor
economici care comercializează în sis-
tem angro sau en détail produse ener-
getice – benzine, motorine, petrol lam-
pant, gaz petrolier lichefiat şi biocom-
bustibili, precum şi pentru aprobarea
modelului şi conţinutului unor for-
mulare

Publicat în: Monitorul Oficial 
nr. 1.115 din data de 28.12.2018
Data intrării în vigoare: 28 decembrie
2018
Cui se adresează: operatorilor econo-
mici care comercializează în sis-
tem angro sau en détail produse ener-
getice 
Ce prevede: Ordinul aprobă proce-
dura de înregistrare a operatorilor
economici care comercializează în sis-
tem angro sau en détail produse ener-
getice – benzine, motorine, petrol lam-
pant, gaz petrolier lichefiat şi biocom-
bustibili, precum şi modelul şi con -
ţinu tul formularelor utilizate în proce-
dură.
La data intrării în vigoare a
O.A.N.A.F.  nr. 3.236/2018  se abrogă
procedura aprobată prin O.A.N.A.F.
nr. 1.849/2016, iar operatorii econo-
mici care deţin atestate de comerciali-
zare emise în baza acestei proceduri
pot, până la 31 ianuarie 2019 inclusiv,
să depună la autoritatea competentă o
nouă cerere de înregistrare şi docu-
mentele aferente, potrivit noilor regle-
mentări. La ex pirarea acestui termen
vechile atestate de comercializare îşi
pierd valabilitatea.
Prin excepţie, atestatele de comerciali-
zare emise în baza O.A.N.A.F. 
nr. 1.849/2016 pentru operatorii eco-
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nomici care comercializează produse
energetice în baza unor contracte de
achiziţii publice aflate în derulare la
data intrării în vigoarea a O.A.N.A.F.
nr.  3.236/2018  rămân valabile până
la expirarea acestor contracte.

Actul normativ: O.U.G. nr. 114/2018
privind instituirea unor măsuri în
domeniul investițiilor publice și a
unor măsuri fiscal-bugetare, modifi-
carea și completarea unor acte norma-
tive și prorogarea unor termene

Publicat în: Monitorul Oficial 
nr. 1.116 din data de 29.12.2018
Data intrării în vigoare: 29 decembrie
2018
Cui se adresează: tuturor contribuabi-
lilor
Ce prevede: Ordonanța introduce
unele măsuri în domeniul investiţiilor
publice (înfiinţarea Fondului de Dez -
vol tare şi Investiţii, aprobarea Pro gra -
mului de finanţare a investiţiilor pen-
tru modernizarea şi dezvoltarea sta ţi -
unilor balneare, precum și a progra-
mului „gROwth investim în copii,
investim în viitor“), măsuri fiscal-
bugetare şi prorogarea unor termene,
modificarea şi completarea unor acte
normative, instituirea unei taxe pe
activele financiare în sarcina instituţii-
lor bancare.
Printre actele normative care au fost
mo dificate/completate prin O.U.G. 
nr. 114/2018 se regăsesc și Legea 
nr. 52/2011 privind exercitarea unor
ac    tivităţi cu caracter ocazional desfă şu -
rate de zilieri, Legea nr. 227/2015 pri-
vind Codul fiscal, Legea nr. 207/2015
privind Codul de procedură fiscală.

Dintre modificările aduse Codului fis-
cal menționăm:

– Implementarea unor facilități fiscale
pentru salariații din domeniul con-
strucțiilor: scutire de impozit pe veni-
turile din salarii, CASS și CAS angaja-
tor, cote reduse CAS și CAM.

– Corelarea prevederilor Codului fis-
cal cu modificările în domeniul tiche-
telor de valoare. 

– Menționarea ca incluse în categoria

avantajelor de natură salarială și în
baza de calcul al contribuțiilor sociale
obligatorii, a indemnizaţiei de hrană
şi a indemnizaţiei de vacanţă acordate
potrivit prevederilor Legii-cadru nr.
153/2017 privind salarizarea persona-
lului plătit din fonduri publice.

– Modificarea termenului pentru de -
punerea declarației 204 până la data
de 15 februarie a anului următor. 
– Corelarea prevederilor privind plata
contribuțiilor sociale de către persoa-
nele fizice care obţin venituri din sala-
rii sau asimilate salariilor, în ba za
unui con tract individual de mun că cu
nor mă întreagă sau cu timp parţial
sub ni v elul salariului minim pe eco-
nomie cu modificările privind salaria-
ții din construcții și salariul minim de
la 01 ianuarie 2019. Astfel, în aplicarea
prevederilor speciale pen tru aceste
situații se ia în calcul va loarea salariu-
lui minim brut pe ţară prevăzută pen-
tru categoria de persoane pentru care
se datorează contribuţia.
– Clarificări privind contribuția de
asigurări sociale în cazul veniturilor
din dividende. Pentru încadrarea în
plafonul anual de cel puţin 12 salarii
minime brute pe ţară, în cazul venitu-
rilor din dividende se iau în calcul
dividendele distribuite şi încasate
începând cu anul 2018.
– Prelungirea perioadei de aplicare a
mă surilor de simplificare (taxare in -
versă) prevăzute la art. 331 alin. (2) 
lit. c), d), e), f), i), j) şi k) până la data
de 30 iunie 2022 inclusiv. 
– Articolele 367-375 din Legea nr. 95/
2006 privind reforma în domeniul
sănătăţii cu privire la Finanţarea unor
cheltuieli de sănătate se abrogă. La
articolul 70 alineatul (1) din Legea
educaţiei fizice şi sportului nr. 69/
2000 litera c), care prevedea ca sursă
de fi nan țare a activităţilor sportive 1%
din taxele şi accizele aplicate la nivel
naţional pentru ţigarete, ţigări şi bău-
turi alcoolice se abrogă. Ca ur mare, se
abro gă și prevederile Codului fiscal
care stabileau că aceste contribuții se
in clud în nivelul accizelor.
– Acciza specifică exprimată în lei/
1.000 de ţigarete se determină anual,
pe baza preţului mediu ponderat de

vânzare cu amănuntul, a procentului
legal aferent accizei ad valorem şi a
accizei totale al cărei nivel este prevă-
zut în anexa nr. 1. Această acciză spe-
cifică se aprobă prin ordin al ministru-
lui finanţelor publice, care se publică
în Monitorul Oficial al României,
Partea I, până la 1 martie. În perioada
1 ianuarie 2019-31 martie 2019, acciza
specifică pentru ţigarete este de 372,73
lei/1.000 ţigarete. Începând cu 01 ia -
nuarie 2019, acciza totală la țigarete
este de 483,74 lei/1.000 țigarete.

Modificările aduse Codului de proce-
dură fiscală vizează:
– introducerea obligației entităţilor

raportoare care intră sub incidenţa
le gis laţiei pentru prevenirea şi com-
baterea spălării banilor şi finanţării
terorismului de a pune la dispoziţia
organului fiscal central, la cerere, în
cadrul termenului de păstrare pre-
văzut de lege, informaţii şi docu-
mente privitoare la:

a) mecanismele şi procedurile în baza
cărora aplică măsurile de precauţie
privind clientela;

b) identificarea clientului şi a benefi-
ciarului real;

c) evaluarea scopului şi a naturii dori-
te a relaţiei de afaceri;

d) monitorizarea relaţiei de afaceri;
e) evidenţele tranzacţiilor;
– modificări în domeniul eşalonării la

plată.
Vezi problema fiscală: Calcul salariu an -
 gajator cu activitate în construcții, p. 4

Actul normativ: Legea nr. 354/2018
pentru completarea art. 105 alin. (2)
din Legea nr. 227/2015 privind Codul
fiscal

Publicat în: Monitorul Oficial nr.
1.110 din data de 28.12.2018
Data intrării în vigoare: 01 ianuarie
2019
Cui se adresează: persoanelor care
obțin venituri din activități agricole
Ce prevede: Legea aduce completări
art. 105 din Codul fiscal în sensul in -
tro ducerii în categoria veniturilor ne -
im pozabile a veniturilor obținute din
cultivarea de plante medicinale şi aro-
matice pe suprafețe de până la 2 ha.
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Impozit pe venit
➥ vezi O.U.G. nr. 114/2018

Pentru o societate care activează în construcții, care este salariul minim pe
care trebuie să îl acorde salariaților și care sunt contribuțiile datorate? Vă
rog un exemplu de calcul.  

Problemă fiscală

Calcul salariu angajator
cu activitate în construcții

Cadrul legal 

Prin O.U.G. nr. 114/2018 s-au adus
modificări și completări Codului fiscal,
printre care se regăsesc și o serie de
facilități fiscale pentru salariații din
domeniul construcțiilor

Impozit pe veniturile din salarii

Conform art. 60.5 din Codul fiscal, în
perioada 1 ianuarie 2019 – 31 decem-
brie 2028 inclusiv, sunt scutite de
impozit pe veniturile din salarii per-
soanele fizi ce, pentru veniturile rea-
lizate din salarii şi asimilate salariilor
prevăzute la art. 76 alin. (1)-(3) din
Codul fiscal pen tru care sunt îndepli-
nite  următoa rele condiţii:

a) angajatorii desfăşoară activităţi în
sectorul construcţii care cuprind:

(i) activitatea de construcţii definită la
codul CAEN 41.42.43 – secţiunea F –
Con strucţii; 
(ii) domeniile de producere a materi-
alelor de construcţii, definite de urmă-
toarele coduri CAEN:
2312 – Prelucrarea şi fasonarea sticlei
plate;
2331 – Fabricarea plăcilor şi dalelor din
ceramică;
2332 – Fabricarea cărămizilor, ţiglelor
şi a altor produse pentru construcţii
din argilă arsă;
2361 – Fabricarea produselor din be ton
pentru construcţii;
2362 – Fabricarea produselor din ipsos
pentru construcţii;
2363 – Fabricarea betonului;
2364 – Fabricarea mortarului;

2369 – Fabricarea altor articole din be -
ton, ciment şi ipsos;
2370 – Tăierea, fasonarea şi finisarea
pietrei;
2223 – Fabricarea articolelor din mate-
rial plastic pentru construcţii;
1623 – Fabricarea altor elemente de
dulgherie şi tâmplărie pentru con-
strucţii;
2512 – Fabricarea de uşi şi ferestre din
metal;
2511 – Fabricarea de construcţii meta-
lice şi părţi componente ale structurilor
metalice; 
0811 – Extracţia pietrei ornamentale şi
a pietrei pentru construcţii, extracţia
pietrei calcaroase, ghipsului, cretei şi a
ardeziei; 
0812 – Extracţia pietrişului şi nisipului;
711 – Activităţi de arhitectură, ingine-
rie şi servicii de consultanţă tehnică;

b) angajatorii realizează cifra de afaceri
din activităţile menţionate la lit. a) în
limita a cel puţin 80% din cifra de afa-
ceri totală, calculată cumulat de la înce-
putul anului, inclusiv luna în care apli-
că scutirea;

c) veniturile brute lunare din salarii şi
asimilate salariilor prevăzute la art. 76
alin. (1)-(3), realizate de persoanele fi -
zice pentru care se aplică scutirea, sunt
cuprinse între 3.000 şi 30.000 lei lunar
inclusiv şi sunt realizate în baza con-
tractului individual de muncă;

d) scutirea se aplică potrivit instrucţiu-
nilor la ordinul comun al ministrului
finanţelor publice, al ministrului mun-
cii, familiei, protecţiei sociale şi persoa-

nelor vârstnice şi al ministrului sănă-
tăţii, iar Declaraţia privind obligaţiile
de plată a contribuţiilor sociale, impo-
zitului pe venit şi evidenţa nominală a
persoanelor asigurate reprezintă de -
cla raţie pe propria răspundere pentru
în deplinirea condiţiilor de aplicare a
scutirii.

În ceea ce privește contribuțiile sociale,
în perioada 1 ianuarie 2019 – 31 de -
cem  brie 2028 inclusiv, acestea se da -
tor ează astfel:

1. CAS

Pentru persoanele fizice care rea-
lizează venituri din salarii şi asimilate
salariilor realizate în baza contractelor
in dividuale de muncă încheiate cu an -
gajatori care desfăşoară activităţi în
sec t orul construcţii şi care se în ca drea -
ză în condiţiile de scutire de la plata
impozitului pe veniturile din salarii și
asimilate salariilor, cota contribuţiei de
asigurări sociale se reduce cu 3,75
puncte procentuale (art. 1381).
Nu se cuprind în baza lunară de calcul
al contribuţiei de asigurări sociale
datorate de angajatorii care desfăşoară
activităţi în sectorul construcţii şi care
se încadrează în condiţiile de scutire
de impozit pe veniturile din salarii și
asi milate salariilor prevăzute la art. 60
pct. 5 din Codul fiscal ve niturile din
salarii şi asimilate salariilor realizate
de persoanele fizice în ba za contrac -
telor individuale de muncă încheiate
cu aceşti angajatori (art. 140 alin. (2)).

2. CASS

Sunt exceptate de la plata contribuţiei
de asigurări sociale de sănătate per-
soanele fizice pentru veniturile din sa -
larii şi asimilate salariilor în baza con -
trac telor individuale de muncă în che -
iate cu angajatori care desfăşoară ac ti -
vităţi în sectorul construcţii şi care se
încadrează în condiţiile de scutire   de la
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Impozit pe venit

O persoană fizică este angajată la o
societate cu două contracte indi-
viduale de muncă cu timp parţial
şi funcţii diferite. 
Societatea doreşte să acorde cu
oca zia Crăciunului cadouri în bani
neimpozabile în limita celor 150
lei. Angajatul are stipulat în am -
bele contracte de muncă faptul că
poate beneficia de astfel de ca -
douri. Poate societatea să acorde
150 lei pentru fiecare contract de
muncă al acestui angajat sau ca do -
urile se acordă per angajat, şi nu
per contract de muncă?
Angajatul poate beneficia de 150
lei şi cu ocazia zilei de 01 iunie,
chiar dacă nu are copii?

Problemă fiscală

Cadouri oferite 
salariaţilor. Regimul 
fiscal în cazul mai multor
contracte de muncă

 plata impozitului pe veniturile din
salarii și asimilate salariilor (art. 154
alin. (1) lit. r)).

3. CAM 

Cota contribuţiei asiguratorii pentru
muncă se reduce la nivelul cotei care se
face venit la Fondul de garantare pentru
plata creanţelor salariale constituit în
baza Legii nr. 200/2006 privind consti-
tuirea şi utilizarea Fondului de ga ran -
tare pentru plata creanţelor salariale, cu
modificările ulterioare, în cazul an ga -
jatorilor care desfăşoară activităţi în sec-
torul construcţii şi care se înca drea   ză în
condiţiile de scutire de la pla ta impozi-
tului pe veniturile din salarii și asimilate
salariilor (art. 2203 alin. (2)). 

În ceea ce privește salariul minim, 
art. 71 din O.U.G. nr. 114/2018 sta-
bilește: 
„(1) Prin derogare de la prevederile

art. 164 alin. (1) din Legea nr. 53/2003
– Codul muncii, republicată, cu mo-

dificările și completările ulterioare, în
perioada 1 ianuarie 2019 – 31 decem-
brie 2019, pentru domeniul construcți-
ilor, salariul de bază minim brut pe ța -
ră garantat în plată se stabilește în bani,
fără a include sporuri și alte ada osuri,
la suma de 3.000 lei lunar, pen tru un
program normal de lucru în medie de
167,333 ore pe lună, re pre zentând
17,928 lei/oră.
(2) Prevederile alin. (1) se aplică exclu-
siv domeniilor de activitate prevăzute
la art. 66 pct. 1 din prezenta ordonanță
de urgență.”

Dorinţa firmelor de a oferi cadouri pro -
priilor angajaţi în vederea sti mu lării
aces tora pentru creşterea per for man -
ţelor în activitate este estompată oa re -
cum de legislaţia încâlcită care re gle -
mentează regimul fiscal al acestora, în
special cea privind limita de neim po -
zabilitate a cadourilor oferite. 

Lucrurile se complică şi mai mult atun ci
când unii salariaţi au copii mi nori, pre -
cum şi în cazul unor persoane fizice
angajate la o societate în baza a două 
sau mai multe contracte in di viduale 

de muncă, în regim part-time, dar în ca -
drate în funcţii diferite. Ce trebuie
reţinut cu prioritate din prevederile Co -
dului fiscal care re gle men tează fis -
calitatea ca do u rilor în bani, în natură
sau a tichetelor cadou este faptul că su -
mele mai mari de 150 de lei pe o per -
soană sunt impo zabile, fiecare copil mi -
nor al unui sa la riat poate be ne ficia de
su ma de 150 lei ne im pozabilă, iar limita
de 150 de lei este va labilă indiferent de
nu mărul de cont racte de muncă pe care
le are un salariat la o societate co mer -
cială.

De reținut

În situația în care societatea se
încadrează în condiţiile de scutire de
impozit pe veniturile din salarii și
asimilate salariilor prevăzute la 
art. 60 pct. 5 din Codul fiscal, pentru
un salariu de 3.000 lei, contribuțiile
datorate vor fi:

Salariu brut: 3.000 lei
Rețineri angajat:
CAS 25% - 3,75%: 3.000 lei x 21,25%
= 638 lei     
CASS 0 %: 0 lei
Impozit pe veniturile din salarii: 0 lei
Salariu net: 3.000 lei – 638 lei = 2.362
lei
Contribuții angajator 
Contribuția asiguratorie pentru
muncă  2,25% x 15%:
3.000 lei x 0,3375% = 10 lei
Total cheltuieli cu salariile angajator:
3.000 lei + 10 lei = 3.010 lei

!

Important
În aplicarea scutirii de impozit pe
veniturile din salarii urmează a se
pu blica instrucţiuni la ordinul co -
mun al ministrului finanţelor pu-
blice, al ministrului muncii, fami-
liei, protecţiei sociale şi persoa -
n e lor vârstnice şi al ministrului să -
nă tăţii.

!
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O societate plătitoare de TVA a
suspendat activitatea începând cu
28.08.2018 la Registrul Comerţului
pe o perioadă de 3 ani. 

Pe mfinante.ro apare ca fiind
suspen dată, dar la TVA încă este
activă. Ce trebuie făcut în cazul
acesta, rămâne în continuare cu
TVA sau se depune D700 pentru
ieşire din TVA. 

Referitor la impozitul pe mi cro,
aceasta rămâne în continuare
micro sau devine plătitoare de
impozit pe profit?

Problemă fiscală

Implicaţii fiscale 
microîntreprindere a
cărei activitate este 
suspendată

Cadrul legal

Conform prevederilor art. 76 alin. (4)
lit. a) din Codul fiscal, următoarele
venituri nu sunt impozabile, în în ţe -
lesul impozitului pe venit:

a) ajutoarele de înmormântare, aju -
toarele pentru bolile grave şi in cu ra -
bile, ajutoarele pentru dispozitive me -
dicale, ajutoarele pentru naştere, aju -
toarele pentru pierderi produse în gos -
podăriile proprii ca urmare a cala mi -
tăţilor naturale, veniturile re pre zen -
tând cadouri în bani şi/sau în natură,
inclusiv tichete cadou, oferite sala -
riaţilor, cât şi cele oferite pentru copiii
minori ai acestora, contra valoarea
transportului la şi de la locul de muncă
al salaria tu lui, contra va loarea ser -
viciilor turis tice şi/sau de tra ta ment,
in clusiv trans portul, pe perioada con -
ce diului, pen tru salariaţii proprii şi
membrii de fa mi lie ai aces tora, acor -
date de anga jator pentru sa lariaţii pro -
prii sau alte per soane, astfel cum este
prevăzut în con tractul de muncă.

Cadourile, inclusiv tichetele cadou,
ofe rite de angajatori salariaţilor, cât şi
cele oferite în beneficiul copiilor minori
ai acestora, cu ocazia Paştelui, zilei de 
1 iunie, Crăciunului şi a sărbătorilor si -
mi lare ale altor culte religioase, pre -
cum şi cadourile, inclusiv tichetele ca -
dou, oferite salariatelor cu ocazia zi lei
de 8 martie sunt neimpozabile, în mă -
sura în care valoarea acestora pentru
fiecare persoană în parte, cu fiecare
ocazie din cele de mai sus, nu de pă -
şeşte 150 lei.

Concluzie

Astfel cum se poate observa, ca do -
urile în bani, în natură sau în ti -
chete cadou pot fi acordate fără a fi
im pozitate cu impozit pe venit şi
contribuţii sociale în sumă de 150
lei pe persoană cu fiecare dintre
oca ziile menţionate. Aceasta în -
seam nă că indiferent de numărul
de contracte individuale de muncă
în cheiate cu acelaşi angajator, un

salariat poate beneficia de 150 de
lei neimpozabili şi netaxabili cu
contribuţii sociale pentru fiecare
ocazie din cele menţionate.

!

Microîntreprindere

De reținut
De 1 iunie este ziua copilului, astfel
încât apreciem că suma de 150 lei se
poate acorda doar copiilor minori ai
salariaţilor, nu şi salariaţilor.

!

Important

Dacă salariatul are copii minori
poate beneficia de 150 lei pentru
fie care copil minor. Spre exemplu,
un salariat cu 2 copii minori poate
be neficia de 450 lei neimpozabili şi
netaxabili cu contribuţii sociale
indiferent de numărul de contracte
încheiate cu acelaşi angajator. 

!

Cadrul legal
O societate poate decide să îşi sus -
pende activitatea pe o perioadă de
ma xi mum 3 ani ca urmare a declarării

inactivităţii temporare la Oficiul Re -
gis trului Co merţului, potrivit pre -
vederilor art. 237 din Legea socie -
tăţilor nr. 31/1990, cu mo dificările

O firmă a cărei activitate este suspendată la Registrul Comerţului are în
continuare obligaţii privind depunerea declaraţiilor fiscale, cu excepţia situaţiei
în care solicită aplicarea regimului derogatoriu, care se aprobă de organul fiscal
numai dacă sunt respectate anumite condiţii.

Important este faptul că pe perioada de declarare a regimului derogatoriu,
situaţiile financiare trebuie depuse.

În cazul de inactivitate temporară înscrisă la Oficiul Registrului Comerţului,
societatea îşi păstrează personalitatea juridică şi este în continuare titular de
drepturi şi obligaţii legale şi fiscale. 

În ceea ce priveşte taxa pe valoarea adăugată, persoanelor juridice declarate
inactive fiscal li se anulează din oficiu înregistrarea în scopuri de TVA, începând
cu data comunicării deciziei de declarare în inactivitate.
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ulterioare. În acest interval de timp în -
semnă că societatea trebuie să îşi de -
pună în continuare toate de cla raţiile
fiscale „pe zero”.

În cazul în care doreşte, aceasta poate
opta însă pentru regimul de declarare
de rogatoriu, ceea ce înseamnă că pe
pe rioada respectivă nu mai are obli -
ga ţia raportărilor către organul fiscal
com    petent. Depune o cerere la or ga -
nul fis cal teritorial prin care so licită
apro barea regimului de ro gatoriu de
de   cla rare la care ataşează dovada
înscrierii inactivităţii temporare şi o
copie a ex tra sului de registru emis de
oficiul re gistrului comerţului privind
starea societăţilor comerciale.

Pentru a beneficia de acest regim,
aceasta trebuie să îndeplinească o
serie de condiţii printre care şi acelea
de a nu mai desfăşura niciun fel de ac -
tivitate şi de a nu mai obţine venituri.

Pe perioada de declarare a regimului
de rogatoriu, situaţiile financiare tre -
buie depuse. În cazul de inac ti vi ta te
tem  po rară înscrisă la Oficiul Re gis tru -
lui Co merţului, societatea îşi păs trea -
ză per sonalitatea juridică şi este în
con  tinuare titular de drepturi şi obli -
ga  ţii legale şi fiscale. Ea nu mai poate
e mite facturi, dar poate primi şi poate
face plăţile aferente (chirie spaţiu, de
ex.).
La reluarea activităţii, societatea nu
tre bu ie să depună Formularul 010

„De claraţie de înregistrare fiscală/
De claraţie de menţiuni/Declaraţie de
radiere pentru persoane juridice, aso -
cieri şi alte entităţi fără per sonalitate
juridică” pentru mo dificarea sta tu -
tului fiscal de mi cro în tre prin dere
deoarece la finele anului anterior în -
deplinea cel puţin condiţia privind
suma venitu rilor (nu a avut activitate
şi nu a rea lizat venituri peste echi v a-
l en tul în lei a 1.000.000 euro).

Datorită faptului că societatea şi-a
înscris la Oficiul Registrului Comer -
ţului menţiunea cu întreruperea tem -
porară a activităţii nu a mai emis fac -
turi şi implicit nu a realizat venituri.
În ceea ce priveşte taxa pe valoarea
adăugată, dacă pe site-ul MFP societa-
tea apare cu activitatea suspendată,
înseamnă că şi în Registrul con tri bua -
bililor/plătitorilor inactivi/reactivaţi
este înscrisă, conform prevederilor
art. 92 alin. (1) lit. d) din Codul de 
pr oce dură fiscală.

Aşa cum se prevede la alin. (4) al 
art. 92, declararea inactivităţii unei
per soane juridice se efectuează de
către or ganul fiscal central, prin de -
cizie, act re  gle mentat de O.P.A.N.A.F.
nr. 3.846/2015 privind aprobarea pro -
ce durilor de aplicare a art. 92 din
Codul de procedură fiscală, precum şi
pen tru aprobarea modelului şi con ţi -
nutului unor formulare. Acesta va
emite şi va transmite Decizia de de cla -
rare în inactivitate, cod 14.13.26.90,

prevăzută în Anexa nr. 5 a la Ordin.
Registrul contribuabililor/plătitorilor
inactivi/reactivaţi este public şi se afi -
şează pe site-ul Agenţiei Naţionale de
Ad ministrare Fiscală, www.anaf.ro, la
secţiunea „Informaţii publice”, fapt
pen tru care vă sugerăm să ve ri ficaţi
da că societatea nu a fost înscrisă a co lo.

Potrivit prevederilor art. 8 din Ordin,
plătitorilor declaraţi inactivi (potrivit
art. 92 alin. (1) lit. d)) li se anulează,
din oficiu, înregistrarea în scopuri de
TVA, începând cu data comunicării
deciziei de declarare în inactivitate.

În Anexa 1, care face parte din
O.P.A.N.A.F. nr. 3.846/2015, se pre -
vede că declararea în inactivitate a
per  s  oanelor care şi-au înscris sus pen -
darea activităţii la Registrul co mer -
ţului se face lunar, după primirea in -
for maţiilor de la Oficiul Naţional al
Re gistrului Comerţului, într-un ter -
men de 5 zile.

Concluzie

Nu este necesar ca societatea să de -
pună Formularul 700 „Declaraţie
pen tru înregistrarea/modificarea ca -
te go riilor de obligaţii fiscale de cla -
rative înscrise în vectorul fiscal”,
doar să verifice la sediul firmei da că
nu a fost trimisă decizia de către
ANAF. Anularea înre gistrării în
scopuri de TVA se face, din oficiu, de
organul fiscal competent terito rial.

!

Ce se întâmplă în cazul unei societăţi
comerciale înregistrate în scopuri de
TVA, dar care desfăşoară la un mo -
ment dat numai operaţiuni care nu
dau drept de deducere a taxei?

Trebuie să precizăm de la început că
obligaţia societăţii plătitoare de TVA,

care încetează să mai desfăşoare
activităţi cu drept de deducere, este
aceea de a anunţa în scris organul
fiscal în termen de 15 zile de la pro du -
ce rea evenimentului, în scopul
scoaterii din evidenţa persoanelor
înregistrate în scopuri de TVA.

Aşadar, este o obligaţie a societăţii, și
nu o opţiune, aşa cum înţeleg să
procedeze majoritatea firmelor care
se confruntă cu astfel de situaţii. De
reţinut este faptul că aceeaşi obligaţie
o au şi firmele înregistrate în scopuri
de TVA care încetează să mai des fă -
şoare activitate economică.

Obligaţia solicitării 
scoaterii din evidenţa
plătitorilor de TVA

TVA
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Cadrul legal

Pentru a evita o nouă anulare din ofi -
ciu a codului de înregistrare în sco -
puri de TVA, vă recomandăm soli ci -
tarea urgentă a scoaterii din evidenţa
plătitorilor de TVA în even tualitatea
în care administratorul nu decide să
efectueze şi operaţiuni ta xabile. De
exem plu, în situaţia pre zen tată, re -
prezintă operaţiune ta xa bilă şi re fac -
turarea pe numele chiri aşilor a cos -
turilor cu utilităţile a fe rente spa ţiilor
închiriate, dacă val oa rea acestora nu
este inclusă în tariful de închiriere.

În astfel de situaţii, anularea din ofi -
ciu a codului de înregistrare în sco -
puri de TVA poate fi efectuată con -
form prevederilor art. 316 alin. (11) 
lit. f) din Codul fiscal: „Organele
fiscale competente anulează înregis -
tra rea unei persoane în scopuri de
TVA, conform prezentului articol:
f) dacă, potrivit prevederilor pre -

zentului titlu, persoana impozabilă
nu era obligată şi nici nu avea drep-
tul să solicite înregistrarea în
scopuri de TVA conform prezen tu -
lui articol;“.

În acest context, de reţinut este faptul
că persoana impozabilă nu avea dre p-
tul să solicite reînregistrarea în sco -
puri de TVA. Chiar în situaţia în care
ar fi avut un cod valid de TVA (an -
terior anulării), societatea avea obli -
gaţia să solicite retragerea din evi -
denţa plătitorilor de TVA în si tuaţia
în care efectuează, exclusiv, ope -

raţiuni scutite fără drept de de ducere. 

Această obligaţie este re glementată,
în mod expres, prin Legea nr. 227/
2015 privind Codul fiscal aplicabil din
2016, art. 316 – Înre gis tra rea per soa-
n e lor impozabile în sco puri de TVA
alin. (20): ,,În cazul în ce tării des fă -
şurării de operaţiuni care dau drept
de deducere a taxei sau în cazul în ce -
tării activităţii sale econo mi ce, orice
per soană în re gis trată con form pre -
zen tului articol va anun ţa în scris or -
ga nele fiscale com pe tente în ter men
de 15 zile de la producerea ori căruia
dintre aceste evenimente în sco pul
scoaterii din evidenţa per soa nelor
înregistrate în scopuri de TVA.”

Prin norme procedurale se stabilesc
data de la care are loc scoaterea din
evidenţă şi procedura aplicabilă.
Aceste prevederi trebuie coroborate
cu cele de la pct. 88 alin. (10) din
Normele de aplicare a art. 316 
alin. (20):

,,Conform prevederilor art. 316 
alin. (20) din Codul fiscal, orice
persoană impozabilă înregistrată în
scopuri de TVA şi care, ulterior în re -
gistrării respective, desfăşoară ex clu -
siv operaţiuni ce nu dau dreptul la
deducere solicită anularea în re gis -
trării în termen de 15 zile de la în -
cheierea lunii în care se desfăşoară ex -
clu siv operaţiuni fără drept de de -
ducere. Dovada faptului că per soana
nu mai realizează operaţiuni cu drept
de deducere trebuie să rezulte din

Societatea A, microîntreprindere, a avut activitatea suspendată din iunie 2016
până în aprilie 2018 şi codul de TVA anulat. În iulie 2018 a devenit iarăşi plăti-
toare de TVA la cerere, iar pe parcursul anului 2018 a desfăşurat exclusiv
activităţi scutite fără drept de deducere, venituri din închiriere, aceasta fiind
singura activitate a firmei. De asemenea, nu a dedus TVA aferentă achiziţiilor.
Având în vedere că desfăşoară doar activităţi scutite, societatea trebuie să
depună cerere pentru a deveni neplătitoare de TVA? 
Există riscul de a i se anula codul de TVA din oficiu? 
Asociaţii doresc ca firma să rămână plătitoare de TVA. Ce obligaţii declarative
are societatea în acest caz?

Problemă fiscală obiectul de activitate şi, după caz, din
declaraţia pe propria răspundere data
de împuternicitul legal al persoanei
impozabile în cazul operaţiunilor
scutite pentru care persoana im -
pozabilă poate opta pentru taxare
conform art. 292 alin. (3) din Codul
fiscal.”   

Concluzie

Solicitarea retragerii din evidenţa
plătitorilor de TVA este o obligaţie,
fără a fi o opţiune a persoanei
impozabile aşa cum este reglemen-
tată prin art. 316 alin. (11) lit. g) din
Codul fiscal: ,,Organele fiscale
competente anulează înregistrarea
unei persoane în scopuri de TVA,
conform prezentului articol: ... g) 
în situaţia persoanelor impozabile
care solicită scoaterea din evidenţa
persoanelor înregistrate în scopuri
de TVA în vederea aplicării re gi -
mului special de scutire.”

!

De reținut
Retragerea din evidenţa plătito-
rilor de TVA trebuie efectuată prin
depunerea formularului cod 010
„Declaraţie de înregistrare fis-
cală/Declaraţie de menţiuni pen-
tru persoane juridice, asocieri şi
alte entităţi fără personalitate
juridică (010), cod M.F.P.
14.13.01.10.11/1; în care se bifează
la pct. 1. DATE PRIVIND VEC-
TORUL FISCAL, pct. 1. Taxa pe
valoarea adăugată, secţiunea”
Anularea înregistrării în scopuri
de TVA şi scoaterea din evidenţă
ca persoană impozabilă înregistra -
tă în scopuri de TVA“ subpunct –
1.13. „Ca urmare a desfăşurării în
exclusivitate de operaţiuni care nu
dau drept de deducere a TVA“;
– 1.16 „Începând cu data de...“

!
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Cadrul legal

Potrivit art. 67 din Legea societăţilor
nr. 31/1990:

,,(1) Cota-parte din profit ce se plăteşte
fiecărui asociat constituie dividend.

(2) Dividendele se distribuie asociaţilor
proporţional cu cota de participare la
capitalul social vărsat, dacă prin actul
constitutiv nu se prevede altfel. 

Aces tea se plătesc în termenul stabilit
de adu narea generală a asociaţilor sau,
după caz, stabilit prin legile speciale,
dar nu mai târziu de 6 luni de la data
aprobării situaţiei financiare anuale
aferente exerciţiului financiar în cheiat.

În caz contrar, societatea datorează,
du pă acest termen, dobândă pe na li -
zatoare calculată conform art. 3 din
Ordonanţa Guvernului nr. 13/2011
pri vind dobânda legală remuneratorie
şi penalizatoare pentru obligaţii bă -
neşti, precum şi pentru reglemen tarea
unor măsuri financiar-fiscale în do -
meniul bancar, aprobată prin Legea 
nr. 43/2012, dacă prin actul constitutiv
sau prin hotărârea adunării generale a
acţionarilor care a aprobat situaţia fi -
nanciară aferentă exerciţiului finan ciar
încheiat nu s-a stabilit o dobândă mai
mare.

(3) Nu se vor putea distribui dividende
decât din profituri determinate potrivit
legii.

(4) Dividendele plătite contrar dispo -
ziţiilor alin. (2) şi (3) se restituie, dacă
societatea dovedeşte că asociaţii au
cunoscut neregularitatea distribuirii
sau, în împrejurările existente, trebu -
iau să o cunoască.

(5) Dreptul la acţiunea de restituire a
dividendelor, plătite contrar prev e -
derilor alin. (2) şi (3), se prescrie în
termen de 3 ani de la data distribuirii
lor.

(6) Dividendele care se cuvin după
data transmiterii acţiunilor aparţin
cesionarului, în afară de cazul în care
părţile au convenit altfel’’.

O societate are profit nerepartizat aferent unor ani precedenţi (2012, 2013
etc.). La acel moment, părţile sociale erau distribuite într-un anumit fel.
Anul trecut s-a modificat puţin această distribuţie. Profitul aferent anului
2012 repartizat în anul 2018 pentru plata de dividende se repartizează aso-
ciaţilor după cum sunt deţinute părţile sociale la momentul repartizării pen-
tru dividende sau după structura anului în care s-a obţinut? 
Prin Adunarea asociaţilor se poate hotărî într-un fel sau altul?

Problemă fiscală

Concluzie

Având în vedere aceste prevederi
legale, rezultă faptul că dividen-
dele care se cuvin asociaţilor din
profitul anului 2012 rămas ne re -
partizat se dis tribuie acţionarilor
proporţional cu cota de partici-
pare la capitalul social vărsat (cota
actuală, de la data dis ri bu irii de
dividende), dacă prin actul consti-
tutiv nu se prevede altfel.

!

De reținut

Dacă prin actul constitutiv s-a pre -
vă zut un alt mod de repartizare a
dividendelor, profitul se va repar-
tiza la dividende conform preve-
derilor actului constitutiv.

!

Repartizare dividende 
în funcţie de structura
capitalului social

Dividende

Multe semne de întrebare naşte şi pro blema repartizării dividendelor că tre asociaţi
din profiturile anilor trecuţi, mai ales în privinţa sumelor ce trebuie alo cate în
funcţie de cota de parti  cipare la capitalul social.

Profitul trebuie repartizat cu prioritate ac ţionarilor sau asociaţilor care aveau co tă
mai mare de participare la capital în anii anteriori (când s-a realizat pro fitul) sau
celor actuali (din momen tul repartizării profitului)?

Legea este clară, deşi pare un pic ine chi ta bilă, în sensul că dividendele se distribuie
asociaţilor proporţional cu cota actuală de participare la capitalul social vărsat (cota
de participare la mo mentul repartizării profitului), dacă prin actul constitutiv nu se
prevede altfel. Aşadar, numai prin actul cons ti tutiv se poate stabili o repartizare a
pro fitului la dividende cu prioritate pentru vechii acționari (cei care dețineau
ponderea mai mare în capital la momentul constituirii profiturilor),  în detrimentul
acționărilor actuali.
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Prin decontul de TVA aferent lunii decembrie 2018, societatea are de recu-
perat un TVA de 20.000 lei. Din această sumă, 2.000 lei este din decontul
lunii decembrie 2013. Această sumă de 2.000 lei se prescrie la 31.12.2018?
Dacă da, când se înregistrează pe cheltuieli suma prescrisă? 
După trecerea pe cheltuieli se va evidenţia şi în decontul de TVA?

Problemă fiscală

Prescrierea dreptului 
de a solicita rambursarea
de TVA Dacă persoana impozabilă solicită

rambursarea soldului sumei negative,
acesta nu se reportează în perioada fis -
cală următoare. Nu poate fi solicitată
ram bursarea soldului sumei negative a
taxei din perioada fiscală de raportare,
mai mic de 5.000 lei inclusiv, acesta fiind
reportat obligatoriu în decontul pe ri oa -
dei fiscale următoare. Prin excepţie, sol -
dul sumei negative de taxă pe valoarea
adăugată înscris în decontul de taxă pe
valoarea adăugată aferent perioadei
fiscale anterioare datei deschiderii pro -
ce durii insolvenţei prevăzute de le -
gislaţia în domeniu nu se preia în de -
contul de taxă aferent perioadei fiscale în
care s-a deschis procedura, caz în care
debitorul este obligat să solicite ram bur -
sarea taxei prin corectarea decontului
perioadei fiscale anterioare.“

În acest context, am observat că prin
întrebarea formulată s-a precizat şi suma
de 20.000 lei, dar şi suma de 2.000 lei din
decontul lunii dec 2013. Dacă suma co -
rectă este de 2.000 lei, de reţinut este
faptul că societatea nici nu avea dreptul
să solicite la rambursare suma de 2.000
lei deoarece se află sub plafonul de 5.000
lei. În acest caz, trebuia efectuată re por -
ta rea soldului sumei negative în de con -
tul perioadei fiscale următoare. Pentru
reportarea sumei negative nu este re -
glementat un termen de pres cri e re, aşa
cum este reglementat în cazul dreptului
de a cere rambursarea acesteia.

Din acest motiv, dacă nu se stinge cu
obligaţia de plată TVA a perioadei
fiscale curente, considerăm că suma de
2.000 lei trebuie reportată în continuare
la rândul 40 „Soldul sumei negative a
TVA reportate din perioada precedentă
pentru care nu s-a solicitat rambursare
(rd. 44 din decontul perioadei fiscale
precedente)” din decontul de TVA cod
300 aferent lunii decembrie 2018, cu
termen de transmitere la organul fiscal
competent 25 ianuarie 2019, dar şi în
deconturile următoare.

Obligaţia de a nu mai reporta suma

Cadrul legal

Prescripţia dreptului de a cere com pen -
sarea sau rambursarea sumei de 2.000 lei
aferentă lunii decembrie 2013 a fost
reglementată prin art. 135 din O.G. nr. 92
din 24 decembrie 2003, republicată,
privind Codul de procedură fiscală:
„Dreptul contribuabililor de a cere com -
pensarea sau restituirea creanţelor fiscale
se prescrie în termen de 5 ani de la data
de 1 ianuarie a anului următor celui în
care a luat naştere dreptul la compensare
sau restituire”.

În baza acestei reglementări, suma se
consideră prescrisă începând cu data de
1.01.2019, în sensul că persoana im po -
zabilă nu mai poate solicita autorităţii
fiscale rambursarea sumei respective
după data de 31.12.2018. Practic, ter me -
nul de prescriere de 5 ani al acestui drept
se împlineşte la data de 31.12.2018, fiind
calculat de la data de 1 ianuarie 2014
(2014, 2015, 2016, 2017 şi 2018). 

Astfel, persoana impozabilă avea
dreptul să solicite compensarea sau
rambursarea sumei respective în cadrul

termenului de 5 ani de la data la care s-a
înregistrat acest drept. În acest caz,
ultimul decont de TVA pentru care era
per misă bifarea casetei „Solicitaţi ram -
bursarea soldului sumei negative de
TVA?” a fost cel aferent lunii noiembrie
2018, cu termen de depunere la organul
fiscal competent cel mai târziu în data de
21 decembrie 2018, inclusiv. De reţinut
este faptul că rambursarea se efectuează
doar pe bază de cerere depusă la organul
fiscal competent, decontul de TVA fiind
tratat drept o cerere prin bifarea casetei
menţionate. 

Acest aspect este re gle mentat în mod
expres prin art. 303 „Rambursările de
taxă către persoanele im pozabile în re -
gistrate în scopuri de TVA, conform 
art. 316 alin. (7): „Pers oa nele impozabile,
înregistrate conform art. 316, pot solicita
rambursarea sol dului sumei negative a
taxei din pe rioada fiscală de raportare,
prin bi farea casetei corespunzătoare din
de contul de taxă din perioada fiscală de
raportare, decontul fiind şi cerere de
rambursare, sau pot reporta soldul su -
mei negative în decontul perioadei
fiscale următoare.

Sume negative de TVA din anii anteriori, reportate de la un decont la altul, se
solicită a fi rambursate la o anumită dată, dar societatea constată cu stupoare că
dreptul de a cere restituirea a fost prescris.

Dreptul de a cere rambursarea TVA se prescrie în termen de 5 ani, termen care
se calculează începând cu data de 1 ianuarie a anului următor celui în care a
luat naştere acest drept.

Important este şi faptul că nu poate fi solicitată rambursarea soldului sumei
negative a taxei din perioada fiscală de raportare, mai mic de 5.000 lei inclusiv,
acesta fiind reportat obligatoriu în decontul perioadei fiscale următoare.

TVA
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negativă a TVA în decontul perioadei
fis cale următoare este reglementat doar
în cazul insolvenţei, situaţie în care sol -
dul sumei negative de taxă pe valoarea
adă ugată înscris în decontul de taxă pe
va loarea adăugată aferent perioadei fis -
cale anterioare datei des chi derii pro -
cedurii insolvenţei prevăzute de le -
gislaţia în domeniu nu se preia în
decontul de taxă aferent perioadei fiscale
în care s-a deschis procedura. Doar în
această situaţie debitorul este obligat să
soli cite rambursarea taxei prin co rec -
tarea decontului perioadei fiscale an -
terioare, dacă în decontul respectiv nu 
s-a bifat DA prin caseta „Solicitaţi ram -
bursarea soldului sumei negative de
TVA?”. Acest aspect este reglementat
prin art. 303 alin. (7) „... Prin excepţie,
sol  dul sumei negative de taxă pe va loa -
rea adăugată înscris în decontul de ta xă
pe valoarea adăugată aferent pe ri oadei
fiscale anterioare datei deschiderii
procedurii insolvenţei prevăzute de le -
gis laţia în domeniu nu se preia în de -
contul de taxă aferent perioadei fiscale în
care s-a deschis procedura, caz în care
de bitorul este obligat să solicite ram burs -
area taxei prin corectarea decontului
perioadei fiscale anterioare.”

Această excepţie nu a fost reglementată
şi prin Legea nr. 571 din 22 decembrie
2003 privind Codul fiscal art. 1473 „Ram -
 bursările de taxă către persoanele
impozabile înregistrate în scopuri de
TVA, conform art. 153”, aplicabilă până
la data de 31 decembrie 2015, fiind o
noutate adusă prin Codul fiscal adoptat
prin Legea nr. 227/2015 care a intrat în
vigoare la data de 1 ianuarie 2016.

Se cunoaşte faptul că, în cazul TVA,
suma TVA de plată sau de recuperat
rezultă din regularizarea dintre taxa
colectată şi taxa deductibilă, dedusă, aşa
cum este reglementat prin art. 302 
alin. (6): „Prin decontul de taxă prevăzut
la art. 323, persoanele impozabile trebuie
să determine diferenţele dintre sumele
pre văzute la alin. (3) şi (4), care re pre -
zintă regularizările de taxă, şi stabilirea
soldului taxei de plată sau a soldului
sumei negative a taxei. Dacă taxa de pla -
tă cumulată este mai mare decât suma
ne gativă a taxei cumulată, rezultă un
sold de taxă de plată în perioada fiscală
de raportare. Dacă suma negativă a taxei

cu mulată este mai mare decât taxa de
plată cumulată, rezultă un sold al sumei
negative a taxei în perioada fiscală de
raportare”.

În opinia noastră, acesta este motivul
pentru care considerăm că:
– nu se prescrie dreptul de reportare a

sumei negative prin decontul de TVA
cod 300, dar se prescrie dreptul de a
solicita rambursarea sau obligaţia de a
efectua plata;

– solicitarea rambursării nu este obli ga -
torie, cu excepţia situaţiei insolvenţei.

În acest sens, am în vedere şi prevederile
art. 302 alin. (7) din Codul fiscal; „Pers -
oanele impozabile, înregistrate conform
art. 316, pot solicita rambursarea sol -
dului sumei negative a taxei din pe -
rioada fiscală de raportare, prin bifarea
casetei corespunzătoare din decontul de
taxă din perioada fiscală de raportare,
decontul fiind şi cerere de rambursare,
sau pot reporta soldul sumei negative în
decontul perioadei fiscale următoare.”
Deci, persoana impozabilă plătitoare de
TVA are drept de opţiune pentru
selectarea unei variante din cele două:
– să solicite rambursarea, dar să aibă în

vedere că acest drept se prescrie în 5
ani conform Codului de procedură
fiscală;

– să reporteze soldul sumei negative.
Pentru această posibilitate nu s-a re gle -
mentat riscul prescrierii, nici prin Co -
dul fiscal, dar nici prin Codul de pro -
cedură fiscală.

Astfel, în situaţia prezentată, având în
vedere că suma negativă se reportează în
fiecare perioadă fiscală de raportare, fără
a fi solicitată la rambursare, consider că
nu sunt aplicabile prevederile art. 135
din O.G. nr. 92/2003 privind Codul de
pro cedură fiscală, aşa cum au fost
reluate în noul Cod de procedură fiscală
adoptat prin Legea nr. 207/2015 la 
art. 219: „Prescripţia dreptului de a cere
restituirea”: „Dreptul contribuabilului/
plă titorului de a cere restituirea crean -
ţelor fiscale se prescrie în termen de 5 ani
de la data de 1 ianuarie a anului următor
celui în care a luat naştere dreptul la
restituire.”

Practic, societatea pe care o reprezentaţi
a renunţat la posibilitatea solicitării
rambursării reglementată în mod expres

în Codul fiscal, optând, tacit, prin
reportarea periodică a soldului sumei
negative, posibilitate reglementată de
asemenea prin Codul fiscal. Dacă
persoana impozabilă solicită rambur sa-
rea soldului sumei negative, acesta nu se
mai reportează în perioada fiscală ur -
mătoare. Deci, din cele două alter n ative,
societatea a ales să reporteze soldul
sumei negative a TVA în perioada
fiscală următoare.

Deoarece prin Codul fiscal nu se
reglementează obligaţia de a nu mai
reporta prin decontul de TVA cod 300,
din proprie iniţiativă, suma TVA pentru
care s-a prescris dreptul de a cere
rambursarea, nu vă recomandăm să
efec tuaţi înregistrarea contabilă 6588 =
4424 din cel puţin 4 motive: 

1) în Codul fiscal, prin capitolul VII nu
se reglementează termenul de pres -
criere de 5 ani pentru efectuarea regu -
larizărilor referitoare la TVA de plată



sau TVA de rambursat, ci doar dreptul
de a solicita rambursarea;

2) în decontul de TVA cod 300 nu se
regăseşte un rând distinct pentru
sume negative de TVA pentru care s-a
prescris dreptul de report;

3) prin O.M.F.P. nr. 1.802/2014 nu s-a
reglementat monografia contabilă a
sumei negative a TVA pentru care s-a

prescris dreptul de reportare sau
dreptul de solicitare a rambursării;

4) în fişa pe plătitor în care se găsesc
informaţiile (TVA de plată sau suma
negativă) se va înregistra o eroare de
raportare din cauza neconcordanței
dintre suma TVA de recuperat din
perioada precedentă şi suma TVA de
recuperat din perioada curentă.
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O societate a încheiat cu un partener olandez un contract pentru achiziţionare
materie primă. Materia primă este adusă direct din Africa în Constanța, condiţia
de livrare este CIF Constanţa. Documentul de transport cuprinde: – expeditor:
firma africană, destinatar la ordinul firmei din Olanda: firma olandeză – partea
care trebuie să fie anunţată când marfa ajunge în portul de destinaţie: societatea
noastră. Factura este întocmită de firma olandeză către societatea noastră. În
declaraţia vamală de import întocmită de Vama Constanţa, la expeditor este
firma olandeză, iar la destinatar societatea noastră. Societatea noastră a plătit
TVA aferentă în vamă. Această TVA este deductibilă?

Problemă fiscală

Cadrul legal

Da. Conform prevederilor art. 299 
alin. (1) lit. c) din Codul fiscal:

,,Pentru exercitarea dreptului de de du -
 cere a taxei, persoana impozabilă tre buie
să îndeplinească următoarele con diții:

(…)
,,(c) pentru taxa achitată pentru
importul de bunuri, altele decât cele
prevăzute la lit. d), să dețină de cla rația
vamală de import sau actul cons tat ator
emis de organele vamale, care să men -

țio neze persoana im pozabilă ca im por -
tator al bunurilor din punc tul de vedere
al taxei, precum și doc u   mente care să
ateste plata taxei de către importator
sau de către altă per soană în contul său.
Importatorii care dețin o autorizație
unică pentru pro ceduri vamale sim -
plificate eli be rată de alt stat membru
sau care efec tu ea ză importuri de bunuri
în România din punctul de vedere al
TVA, pentru care nu au obligația de a
depune de cla rații vamale de import,
trebuie să dețină o declarație de import
pentru TVA și accize’’.

Concluzie
Prin urmare, pentru TVA achitată
în vamă, TVA este deductibilă şi se
înscrie în decontul de TVA (300) în
luna efectuării plăţii, la rd. 22.

!

Concluzie
În baza motivărilor şi argumentelor
prezentate anterior, vă recomandăm
să continuaţi re por tarea sumei
respective în decontul de TVA al
perioadei fiscale următoare, la rân-
dul 40 din decontul de TVA cod 300,
fără a întrerupe reportarea prin
înregistrarea contabilă 6588 = 4424.

!

Monografie contabilă

În luna noiembrie 2018:

          301          =         401            – curs 
     „Materii          „Furnizori“ valutar
      prime“                                   la data 
                                                       facturii
Înregistrarea taxelor vamale şi a co -
mi sionului vamal, conform DVI:

          301          =           %
     „Materii          446 analitic 
      prime“        „Taxe vamale“
                               446 analitic
                           „Comision vamal“

Plata taxelor vamale, a comisionului
vamal şi a TVA, conform DVI:

           %            =        5121
   446 analitic       „Conturi la
„Taxe vamale“   bănci în lei“ 
   446 analitic 
   „Comision
      vamal“
         4426
        „TVA
  deductibilă“

Taxa pe valoarea adăugată achitată în vamă este deductibilă, cu condiţia ca
persoana impozabilă să dețină un set de documente justificative printre care
declarația vamală de import sau actul constatator emis de organele vamale,
care să menționeze persoana impozabilă ca importator al bunurilor din punctul
de vedere al taxei, precum și documente care să ateste plata taxei de către
importator sau de către altă persoană în contul său.

Asupra acestor aspecte ne-am gândit să ne oprim în studiul de caz de mai jos.
De asemenea, vă vom prezenta şi monografia contabilă aferentă operaţiunilor
de import bunuri.

TVA
Achiziţii materii primite. 
Regim fiscal şi contabil
TVA plătită în vamă


